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rândul cu litere garmond.

Un congres biblic românesc.
De Dr. N . Bălan.*)

Intr’o societate de oameni în
ţelepţi a pus cineva întrebarea ur
mătoare : dacă un om osândit la 
închisoare pe viaţă ar avea voie să 
iee cu sine o singură carte, care 
carte ar alege-o? Toţi cei de faţă 
au răspuns într’un glas: Biblia!

Da, — căci Bibla este cartea 
cărţilor !

Când marele poet Walter Scott se 
afla pe patul morţii, a zi3 fiului 
său : „Dă-mi cartea !“ — „Ce carte?“ 
îl întreabă acesta. La aceasta i-a 
răspuns Walter Scott: „încă mă mai 
întrebi? Există doar o sigură carte 
— Biblia!“ Aşa a vorbit un bărbat, 
care în vieaţa sa a cetit şi a scris 
însuş o mulţime de cărţi frumoase 
şi mult apreciate în literatura uni
versală, dar pe cari, în asemenare 
cu Biblia, le considera ca având 
puţină valoare.

Biblia este cartea sufletului omenesc, 
cartea care învaţă pe tot celce 
ştie ceti într ânsa cum se cuvine, 
să se cunoască pe sine, să-şi înţe
leagă rostul Dinţii sale în lume şi 
să găsească pe Dumnezeu pentru 
sine. Biblia îi dă omului puterea de 
a săvârşi binele, îl mângăie în nă
cazuri şi-l întăreşte în suferinţe. In 
mii şi milioane de cazuri s’au ade
verit cuvintele apostolului: „Toată 
Scriptura de Dumnezeu este insu
flată şi de folos spre învăţătură, spre 
mustrare, spre îndreptare, spre de
prinderea care este întru dreptate, 
ca să fie deplin omul lui Dumnezeu, 
spre tot lucrul bun gătit“ (II Tim. 
5, 16-17). Ceeace Biblia îi poate

*) Reproducem din „Revista Teologică" acest 
articol, care e bine să fie cunoscut de cercurile cele 
mai largi, bisericeşti şi mireneşti, dela noi şi din ce
lelalte ţări, locuite de Români. Nu e nouă ideea su- 
leyată de domnul profesor Dr. N. Bălan, dar sunt 
noi amănuntele, can par a indica în mod corect calea, pe 
care ideea ar putea să fie realiBată, şi noi, Românii, 
am putea ajunge la o biblie tradusă într’o limbă fru
moasă românească, înţeleasă de toţi. Pentru even
tuale discuţii şi păreri ale altora, ţinem deschise co
loanele ziarului nostru.

da unui suflet omenesc, nu-i pot da 
toate cărţile literaturii universale 
împreună.

Filosoful german /. Kant a scris 
odată lui Stilling următoarele cu
vinte : „Faci foarte bine că îţi cauţi 
toată liniştea în evanghelie, căci ea 
este izvorul nesecat al adevărului de
plin, pe care raţiunea, dupăce a cu- 
treerat tot câmpul activităţii sale, 
nu-1 poate găsi într’alt loc“.

Şi fiindcă Biblia este cartea su
fletului omenesc, este ea totodată 
şi cartea omenimii întregi. Deşi a fost 
scrisă în timpuri îndepărtate, între 
împrejurări culturale şi în limbi di
ferite de cele de astăzi, totuş ea nu 
vorbeşte limba unui popor ori a u- 
nui veac anumit, ci vorbeşte cuvân
tul lui Dumnezeu cătră oamenii din 
toate timpurile şi de pe oricare treaptă 
de cultură. Ea se potriveşte pentru 
toate popoarele lumii, pentru cele 
mai inferioare în cultură, ca şi pen
tru cele ce stau în fruntea culturii, 
pentru Papuani şi Hotentoţi, ca şi 
pentru Chineji şi popoarele civili
zate ale Europei. Pretutindenea pe 
unde s’a respândit Biblia, a ajuns 
cea mai cetită şi populară carte. 
Nici nu există astăzi popor mai în
semnat, care nu ar avea-o tradusă 
în limba sa. Numărul limbilor şi 
dialectelor în cari e tradusă Biblia 
întreagă ori mari părţi dintr’ânsa, 
trece astăzi peste 400, şi an de an 
apar traduceri şi ediţii noue. Ne 
este dat să vedem cu ochii, cum se 
realizează prorocia Mântuitorului, cu
prinsă la ev. Matei c. 24 v. 14: „Şi 
se va propovădui această evanghe
lie a împărăţiei în toată lumea, în
tru mărturie tuturor neamurilor“.

Deja această superioritate prin 
care se distinge Biblia faţă de scrie
rile literaturii universale, este în stare 
să-i convingă pe cei ce judecă obiec
tiv, despre originea ei dumnezeiască. 
Şi mai mult ne întărim în această 
convingere, luând în considerare im
portanţa ce a avut o Biblia pentru 
educaţia şi cultura popoarelor. Care

carte s’ar putea asemăna în această 
privinţă cu Biblia? Nici pe departe 
nu supoartă nici una o asemenea 
comparaţie. Ea a fost şi este „tutu
ror neamurilor întru mărturie“ şi 
ca dovadă puternică a harului şi a 
adevărului religios. A acelui har şi 
adevăr dumnezeesc, care a îmblân
zit egoismul din om, a înfrânat pa
timile, a nobilitat inimile, a disci
plinat voinţele, a premenit conştiin
ţele şi prin toate acestea a mântuit 
o lume întreagă de pierzare, i-a a- 
şezat vieaţa pe nouă baze morale, 
pe cari s’a ridicat apoi cultura şi 
civilizaţia cea mai înaltă a lumei 
de astăzi! Nu capetele seci şi ab
stracţiunile primejdioase ale liber- 
cugetătorilor au produs aceste roade, 
ci acel spirit creator, care transpiră 
din fiecare cuvânt al Bibliei. Ideile 
mari, sentimentele nobile şi idealu
rile măreţe cari însufleţesc pe oa
menii culturii sănătoase de astăzi, 
îşi au izvorul lor în Biblie. Fericit 
poporul care-şi adapă sufletul din 
acest izvor de vieaţâ dătător, căci
— cum zice Goethe — „prin pute
rea Bibliei se va reîntineri flecare 
generaţie, şi criteriul fentru a judeca, 
vieaţa si puterea unui popor va fi atitudi
nea ceva lua-o faţă de Biblie“. „Cu cât 
veacurile vor progresa în cultură“
— adaoge acelaş poet — „cu atât 
mai mult va fi întrebuinţată Biblia, 
parte ca temelie, parte ca mijloc 
de educaţie, fireşte, nu de cei înfu
muraţi (cari văd numai până înain
tea nasului), ci de oamenii într’a* 
devăr înţelepţi (nicht von nasewei
sen, sondern von wahrhaft weisen 
Menschen).“

Aceste puţine cuvinte sunt de 
ajuns ca să ne facă să simţim toată 
durerea, că noi astăzi nu avem o 
bună traducere a sfintei Scripturi în 
româneşte, publicată într’o ediţie ief
tină şi potrivit alcătuită pentru a o 
răspândi printre credincioşii biseri
cii noastre. Nu avem cuvântul lui 
Dumnezeu — pânea cea de toate 
zilele pentru sufletele noastre — tăl

măcit bine în dulcea noastră limbă 
românească! Nu avem, cum dorim 
şi cum ne trebue să avem cartea 
cărţilor, pe care neasemănat mai 
mult decât pe oricare alta se înte
meiază toată cultura poporului no
stru !

Ce e drept, avem sf. Scriptură 
în limba noastră în câteva tradu
ceri şi ediţii vechi şi mai nouă, căci 
traducerea cuvântului dumnezeesc 
în limba noastră a fost una dintre 
cele dintâi şi mai importante preo
cupaţii ale literaturii româneşti. Tre
când peste câteva încercări mai ve
chi, în anul 1648 a publicat mitro
politul Simeon Stefan întreg Testa
mentul nou în Bălgărad (Alba-Iulia), 
cu cheltuiala principelui Gheorghe 
Rákóczy. Traducerea aceasta înce
pută de ieromonahul Silvestru, apoi 
continuată şi îndreptată de mitro
politul Simeon Stefan, a fost făcută 
cu multă pătrundere în înţelesul 
textului grecesc, în colaţiune cu cel 
latinesc şi slavonesc.

întreaga Biblie, adecă atât ve
chiul cât şi noul Testament, a fost 
publicată pentru întâia dată in limba 
românească la Bucureşti, în anul 1688, 
cu cheltuiala principelui loan Şerban 
Cantacuzin Basarab. Principele edi
tor zice în precuvântare următoa
rele: „Cunoscutu-mi-am datorie nea
părată... să dau celorce sunt sub 
ascultarea noastră, talantul care ni 
l-au încrezut Domnul. Şi aceasta am 
făcut la tălmăcirea acestei sfinte 
Scripturi, făcând multă nevoinţă şi 
destulă cheltuială, despre o parte 
puind dascăli ştiuţi foarte din limba 
elinească, pe prea înţeleptul cel din
tre dascăli ales şi arhiereu Germano 
Nisis şi după petrecerea lui pe alţii, 
carii s’au întâmplat, şi despre altă 
parte ai noştri oameni ai locului, 
nu numai pedepsiţi (procopsiţi) în
tru a noastră limbă, ci şi de limba 
elinească având ştiinţă, ca să o tăl
măcească, Carii având lumină şi 
dentru alte izvoade vechi şi alatu* 
rându-le cu cel elinesc al 70 de das-

F 0 I Ş 0 ARÂ. .
Românii din America

de preotul I. Podea.
(Urmare).

începuturile de organ isaţie  rom ânească.
Societăţile de ajuter şi , Unirea".
Fiii tuturor neamurilor, ajunşi în A- 

merica, unde viaţa e atât de grea şi îm
preunată cu atâtea primejdii, şi-au format 
anumite societăţi de ajutorare, Îndată ce nu
mărul lor a fost atât de însemnat, ca să se 
poată face un început cât de modest. Aşa au 
ajuns Slovacii, ca astăzi să aibă o mulţime 
de societăţi, conduse de oameni cu carte: 
preoţi, învăţători, advocaţi, comercianţi şi 
redactori — cari stau legate la olaltă prin 
„Uniunea societăţilor slovăceşti“, a cărei 
avere se urcă la milioane de dolari. Aşa 
au ajuns Ruşii, ca cu ajutorul astorfel de 
societăţi, cari au şi un caracter religios, să 
pună bază puternicei organizaţii bisericeşti 
pe care o au astăzi acolo. Aşa Nemţii, aşa 
Polonii, Italienii, Ungurii şi toate popoarele. 
De Olandezi, Englez', Spanio'i nu putem 
vorbi, ei sunt In America la ei acasă şi au 
de toate.

După esempiul streinilor, în 2 Noem- j 
vrie 1902 s’a format şi prima societate ro
mână de ajutor, în Cleveland O. sub nu
mele de „Carpatina“. După Carpatina a ur
mat „Unirea română“ din Joungstown 0., 
apoi „Vulturul“ din Homeştead Pa. şi cu 
încetul am ajuns să avem şi noi aproape 
cincizeci de societăţi de felul acesta. La 
început erau dismembrate, abia ştiau una 
de alta, şi numai cu înfinţarea ziarului „Ro
mânul* şi „America“ au început a se cu
noaşte una cu alta, după Invitările şi con
vocările ce se publicau.

Scopul cu care s’au înfiinţat aceste so
cietăţi nu a fost rău; rele au fost şi sunt 
însă intenţiunile unor conducători, cari cearcă 
şi pe calea astă să esploateze bunăvoinţa 
şi dragostea de jertfa a multora.

Astfel vedem în fruntea societăţilor 
noastre chiar dela început pe cârciumari şi 
pe unii speculanţi, cari sau îşi fac parte 
direct din banii societăţii, — sub preteest 
că sunt bolnavi, — sau au alte câştiguri 
şi mai bune pe urma membrilor, cari şi as
tăzi se întrunesc la şedinţe pe la cârciume. 
Tocmai de aceea, societăţile noastre nu s’au 
putut ridica la înălţimea la care ar fi putut 
öjunge. Muncitorii noştri, cari au trecut în 

I America numai pentru 2—3 ani, până îşi

vor putea acoperi datoriile ce le au, nu 
voesc să ştie despre aceste societăţi, trăesc 
retraşi, grijindu-şi cum pot de sănătate şi 
agoniseală, sau asigurându-se pentru moarte 
şi accidente la fabricile unde lucrează.

Aşa se întâmplă apoi, că în câte un 
oraş cu două-trei mii de Români este câte 
o societate cu 60—80—100 de membri, sau 
în caz, că cârciumarii şi speculanţii, nu se 
pot uni, — câte două sau trei societăţi, cu 
câte 50—60 de membri. Pilde vii sunt so
cietăţile din Cleveland 0., Indiana Harbor, 
Indianapolis, Gary Ind. etc. etc.

După ce au trecut în America si oa
meni cu carte şi cu mai mult idealism, cu 
dorul de a munci In interesul poporului 
nostru de acolo, văzând ei aceste neorân- 
dueli, au cercat să le pună capăt, şi ur
mând pilda altora să creeze societăţi folo
sitoare, legaţi la olaltă prin o „Uniune“ pu
ternică. Străduinţele lor au fost însă înzadar.

In schimbul năzuinţelor lor s’au trezit, 
că cârciumarii şi toţi netrebnicii încep a se 
strânge tot mai mult laolaltă, — pentru a 
nu perde terenul de sub picioare — şi în 
adunările lor au început să strige: „Jos cu 
domnii 1 jos cu popii! de ei am fugit de 
acasă!* Urmarea a fost, că cei chemaţi a 
conduce, s’au retras la o parte.

0 „Uniune* a societăţilor s’a format 
şi fără oameni cu pricepere, cari o conduc 
şi astăzi, fâra să ştie purta un jurnal de 
cassă cum se cade, ori să facă vre-o con- 
trolă, cu atât mai puţin să dee îndrumări 
mai bune acestei organizaţii, de care trebue 
să ne doară pe toţi inima că e aşa cum este.

După înfiinţarea „Uniunei“ au început 
a se ţinea aşa numitele adunări generale, 
in diferitele centre locuite de Români, unde 
delegaţii singuraticelor societăţi se adună 
mai mult ca să se distragă, ori să se certe 
pentru lucruri fără folos, şi să strige: Jos 
cu domnii 1 Cu vre-o cinci ani mai Înainte, 
o adunare generală ţinută în Newark 0. a 
aprobat şi nişte proiecte de statute. De 
atunci nu s’a ţinut însă nici o adunare, 
unde să nu fi fost corese, apoi tipărite şi 
retipărite totdeauna cu multe spese şi cu 
multe modificări.

Pe la finea anului 1908, osia Uniunei 
era un notar suspendat, care îşi bătea ca
pul în fel şi chip cum şi-ar putea crea un 
post cu o plată bunişoară în sinul acestei 
instituţiuni, ea să nu mai umble vagabon
dând prin cele oraşe. Tot pe atunci era în 
Cleveland 0. preotul M. Balea, care căuta, 
ca pe orice cale să se scape de ziarul şi 

I tipografia „America“ pe cari nu le mai
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căli, cu vrerea lui Dumnezeu s’a să
vârşit precum ae vedea“ . . .  Acei „ai 
noştri oameni“au lost logofeţii — 
fraţi Radu şi Şerban Greceanu, precum 
se vede din însemnările dela sfârşi
tul cărţii, unde se z ice : „desluşin- 
du-se pre limba românească de cei 
mici şi plecaţi dintre slugile Măriei 
Sale (adecă ale principelui): Şerban 
biv vel Logofăt i brat ego Radul 
Log. — a to t meşteşugul tipogra
fiei şi îndeptării cuvintelor rom â
neşti ostenitor de Dumnezeu iubi
torul de Mitrofan, episcopul de H uşi“. 
Frumoase vremi au fost acelea, în 
cari principele ţării îşi „cunoştea de 
a sa datorie neapărată“ să poarte 
grijă împreună cu miniştrii săi şi cu 
arhiereii, de traducerea cuvântului 
dumnezeesc spre folosul poporului!

Aceste două traduceri ale sf. 
Scripturi vor rămânea pentru vecii 
vecilor, precum zice mitropolitul Şa- 
guna: „monumente neperitoare ale 
limbei, moralităţii şi peste tot ale 
vieţii noastre naţionale şi bisericeşti... 
cu to t dreptul se pot numi aceste 
ediţii, cea dintâi Biblie, nu a Ro
mânilor din Ardeal ori din ţara ro
mânească ori de aiurea, ci cea din
tâi Biblie a poporului românesc întreg, 
cel dintâi glas obştesc, cu care se roagă 
acest popor Părintelui din ciriuri“ /

Dar peste un veac şi mai bine 
dela apariţia lor, aceste traduceri 
ale Bibliei se răriseră a tât de mult, 
încât numai cu mare greu se mai 
putea cumpăra câte un exemplar. 
Acest fapt a determinat pe învăţa
tu l ieromonah Samuil Micu Clain să 
supună Biblia de Bucureşti unei te
meinice revizuiri, pe care a publi
cat-o în Blaj, la anul . 1795.

Infiinţându-se la începutul vea
cului trecut o societate biblică ru 
sească în Petersburg, după mode
lul societăţilor biblice apusene şi 
cu scopul ca să publice sf. Scrip
tură în limbile popoarelor aparţină
toare bisericei ortodoxe, acea socie
tate  a dat la lumină o nouă ediţie 
revăzută a st. Scripturi în româneşte. 
Această ediţie s’a publicat în Peter
sburg, la anul 1819, fiind îngrijită 
de arhiereul Varlaam Cuza, egumen 
al mănăstirii sf. Spiridon din Iaşi şi 
unchiu al domnitorului Cuza al R o
mâniei.

A patra ediţie completă a sf. 
Scripturi în româneşte, cu un text 
revăzut după cel din Blaj, a fost 
tipărită cu îngrijirea episcopului Fi- 
loteiu al Buzăului, în Buzău, între 
anii 1854—56, auprinzând 5 tomuri.

In fine, textul Bibliei de Peter
sburg a fost retipărit cu puţine mo
dificări de mitropolitul Andreiu ba-

ron di Şaguna, în Sibiiu, între anii 
1856—58.

Acestea sunt ediţiile complete 
ale sf. Scripturi în româneşte cari 
au autorizaţie bisericească. Noul tes
tam ent a mai fost tipărit în câteva 
rânduri de tipografia cărţilor bise
riceşti din Bucureşti, cu aprobarea 
sf. Sinod. Arhiereul Sopronié Craio- 
veanul a publicat în anul 1909 evan
gheliile, cu introduceri şi orânduire 
de a se putea ceti zilnic, în tipo
grafia „Minervei“ din Bucureşti. Cărţi 
singuratice din sl. Scriptură au mai 
fost traduse de diferiţi scriitori ve
chi şi noi, dintre cari unele au fost 
însoţite şi de comentar, dar acestea 
nu ne interesează la acest loc.1

______ _ (Va urma.')

Din parlament Ia dietă decurg 
fârguielile Intre şefii partidelor oposiţio- 
nale şi guvern, pentru a se ajunge la înţe
legere şi a nu se mai împedesa votarea 
legilor militare. E aoum aproape sigur, că 
kossuthiştii şi o ei ee stau în afară de par
tide vor pleca steagurile şi se vor sspune 
voinţei guvernului, după oe aaoste, prin 
rostul domnului prim-ministru, le-a făcut 
în şedinţa de Sâmbătă a dietei declara
ţi uni şi promisiuni mulţămitoare. Mai ră
mân deoi în oposiţie, isolaţi ou totul, Ju- 
stiştii, ho ţări ţi însă se dacă lupta mai de
parte ou toată energia în contra legilor 
militare. Yor începe poate chiar astăzi ou 
obstrucţia teonioă.

Din cele trecute vremi! Es-
producem din z arul nostru, numărul 13 
dela 1862, tipărit înainte cu 50 de ani, in
formaţia următoare: „Sibiiu 13 Februarie 
v. Aseară se adură comitetul permanent 
naţional la Esoelenţa Si, Părintele Epis
cop barou de Şagans, ca president local 
al acestui comitet, şi după c-e primi dela 
Escelenţa Sa ştire», că este în ajunul por
nirii sale oătrâ Viena, în oausă bisericească, 
se hä act despre banii ce au mai intrat dela 
şedinţa de pe urmă pană acuma, se alese 
de seoretar dl Dr. Nemeş, fiindcă fostul 
secretar, dl Elie Măoelariu, a căpătat altă 
destinaţtune, afară de Sibiiu, şi de supli
nitor al presidiului ordinar ad interim dom
nul consilier de finanţe Petru Manu, că
ruia i se înmanuarâ actele concernente şi 
banii, pâră atunci, pănă când Emelenţa 
Sa, Părintele Mitropolit A. St. Ş duţiu, va 
putea primi presidin'. Tot odată, se hotărî, 
ca acesstă disposiţinne să sa facă cunos
cută Eioelenţiei She, Domnului Mitro
polit.“ Aşa ee purtau afacerile naţiuuei 
înainte cu 50 de ani, când în fruntea co
mitetului na^onal sa ifim  Arhiereii ro
mâni, pe cari apoi fruntaşii mireni na peste 
mult i-au dat la o parte, îndrnmânda-i 
să-şi caute de patrafire, nu de politică, la 
care nu se pricep, probab 1 din motiva), 
că ei făceau politică ou vacte concernente“ 
şi cu socoteli despre banii naţiune! 1 Aşa 
e, mărită aaţ:e românească, oi bun lucru 
s’a făcut atunci ? !.

1 P e n tru  c o m p le ta re a  a c e s to r  in fo rm a ţiu n i a- 
m in te sc  la  aces t loc  şi t ra d u c e re a  p u b lic a tă  de So
c ie ta te a  b ib lică  b r i ta n ic ă  în  m ai m u lte  e d iţii. N o u l 
T e s ta m e n t a  fo s t p u b l ic a t  de  a c e a s tă  so c ie ta te  şi în - 
t r ’o tra d u c e re  p u ţin  re u ş ită , f ă c u tă  d e  Dr. N. Ni- 
tzulescu, fo s t p ro feso r la  fa c u lta te a  teo lo g ică  d in  B u 
c u re ş ti .

Sibiiu, 25  F e b ru a r ie  n.

Moartea neaşteptată a mult regreta
tului nostru fruntaş, Dr. Litiu de Lemény, 
a produs o adâncă durere în societatea 
românească, din S.biia şi de pe alte lo
curi, şi generală e convingerea, oă e mare 
perderea pe care a Indarat’o neamul şi bi
serica, prin trecerea la cele eterne, ou mult 
înainte de vreme, şi într’un mod atât de 
repentin, a unui om de valoarea dece
datului.

Imediat cum s’a lăţit dureroasa veste 
despre catastrofa întâmplat®, s’a arborat 
în Sibiiu stsagnl negru, la conaistorul mi- 
tropoliten şi arhidieoezan, la institutul de 
bani „Albina*, la „Asooiaţiune*, la „Uni
versitatea Săsească“, după oe decedatul 
era deputat ai acestei oorporeţiuni, la co
mitat şi îa „Societatea meseriaşilor“, la 
oare defunctul era membru pe viaţă. îm
prejurarea aceasta formează dovada cea 
mai elocventă despre stima da care s’a bu
curat şi despre meritele pe cari şi le-a câş
tigat decedatul în laborioasa sa viaţă,

Consistorial arhidieoezan apoi, al că
rui membru fusese adormitul in Domnul, 
şi-a exprimat regretele prin hotărâre pro 
tooolură, a oondolat prin o delegaţie es- 
rnisă din sânul seu şi oompusă diu Prea- 
cuvioşiile Lor, Dr. llarion Puşcariu, Arhi
mandrit, vioariu arhiapiscopesa şi Dr. Eu 
sebiu R. Eoşca, Protosinoel, director semi- 
narial, apoi din domnii asssori Pantaleon 
Lucuţa şi Dr. Gheorge Proca, a depus o 
ounună frumoasă pe sicriul decedatului, şi 
a decis a paithipa în corpore ia actul în
mormântării.

A mai condolat comitetul „Asocia- 
ţiuaei“, direcţiunea „Albinei“, camera ad- 
vooaţială, banca generală de asigurare, şi 
alte oorporaţiuni, al căror membra fusese 
decedatul.

înmormântarea s’asevârşit asiăz1, Du
minecă, la orele 2. d. a.

Iucă pa la ora unu şi jumătate în
cepuse a se aduna publioul la casa mor
tului, pentru a asista la actul înmormân
tării. Tot oe are Sibiiui şi jurul mai de 
frunte şi mai ales, a grăbit se dee mortu
lui onorurile din urmă. A fost representat 
consistorial arhdieoezan prin numeroşi 
membri, oomitetul partidului naţional prin 
delegaţi, a fot de faţă comitetul „Asooia- 
ţiunei“, direcţiunea şi f,mcţionarii „Albi
nei“, camera advooaţ ală, tribunalul regesc 
din Sibiiu, etc. iar dintre notabilităţile de 
altă limbă şi lege am remarcat pe lîustri- 
tstea Sa, domnul episcop Dr. Tautscb, pe 
demnei Dr. Carol Wolff, pe fostul comite 
suprem G-aido Bauszsern, direotorul de fi
nanţe Kedves, vioeoomiteie comitatului 
Sibiiu Pabritins, şi alţii şi alţii.

O numeroasă dsputaţiune a venit la 
înmormântare din tractai Săliştei, unde 
decedatul a fost mei nainte prim-pretor ţi 
a lăsat în urma sa cele mei plăcute amintiri.

Au venit apoi delegaţi la înmormân
tare din Mercurea, Mediaş, Ibaţfâ eu, Fâ- 
gSrsş, Dic.o St. Martin,Braşov, e e. iar d n 
Sâbejul-tăs-rsc (oraş) şi cercul Sebeşu'ui, 
în care decedatul fusese candidat de de
putat în două rânduri, o depataţiune com
pusă din următorii domni:

Protopresbiterul Sergiu Medean, Yi- 
sile Ahea, senator, D.\ Iosn Eleohee, me
die, Aurel B j ţs, funcţ. de bancă şi loan 
Ha alai, not»r în Săsoiori.

La orele 2, câni s’a început serviciul 
divin la casa mortulu', publioul era atât 
de număros pe la locuinţa deoedstnlui, în
cât oirou aţia tramvaiului şi a trăsurilor 
se fioea cu mare pedecă.

Actul înmormântării l-a săvârşit P.
O. Se, Pratos ncelul Dr. Eusebiu R. Roşea, 
director seminarial, fss ta t de dom aii Ma- 
teiu Voileanu, asesor consistorial, Dr. Va
sile Bologa, directorul Ş30alei civile de fete, 
şi diaconul ceremonial Dr. Vasile Stan, 
prof. sem.

După un scurt serviciu divin, cele
brat ia casa mortului, sicriul a fost aşe
zat pe carul mortuar, tras de patru cai, şi 
dus la catedrală, unde s’a cetit prohodul. 
Cortegiul s’a pus în mişcare, la orele 2 şi 
jumătate, după cum urmează:

Un car cu coroane. Cruce» mortului. 
Corul seminarial, osre a dat răspunsurile 
rituale, condus da di profesor T. Popovici. 
Carul ou sicriul, încărcat asamema de co
roane. Membrii familiei îndurerate, apoi 
numărosnl public. —

Coroane au depus pa sicriul regre
tatului defunct, întru cât am putut des
cifra în pripă, următorii: Consistorial ar» 
hidiecizsn din S.biiu, Vera şi Leo Bc- 
hăţiel, Viotoria şi Stefan, Albert şi Jo 
hanna Döt , Comitetul psrtidu’ui naţional 
român, Lívia şi Aurel, familia Dr. Cale*

fariu, institutul „Fornioa* din Făgăraş, 
Dr. Halom, familia Lattenberg, Segesvári- 
Szt.-Ágotái vasút! á'aaeág, institutul „Al
bina“, funcţionarii „Albinei“, Dr. Stefan 
Rozvan, familia Dr. Bau, Dr. Fruma, Ca
mera advooaţială din Sibiiu, „Foaa Po
porului* din S biiu, iar două cocoana şi 
trei buchete de flori erau fără inscripţie.

In catedrală aştepta sosirea cortegiu
lui Esoelenţa Sa, Arhiepiscopal şi Mitro
politul loan Meţianu, ou P. O. Ss, Arhi
mandritul Dr. llarion Puşcariu, şi un pu- 
bli 3 munäroe.

Sicriul a fost aşezat în mij’ooul oaie- 
dralei şi s’a început prohodul, celebrat cu 
msre solemnitate. Catedrala era îndesată 
de public, iar afară, asemenea lume multă, 
pe ambele părţi ale stradei Măcelarilor.

După terminarea prohodului, domnul 
Dr. Vasile Bologa, direotorul şooaîei civiledé 
fete, R urcat amvonul şi a rostit pane
giricul, în care a arătat frumoasele vâriuţi 
şi însuşiri ale decedatului, precum şi «6r- 
vioiiile mari pe cari le-a adus neamului 
şi bisericii. Vorbirea, pe oare o vom pu
blica întreagă în numărul viitor a făcut 
impresie adâncă asupra ascultătorilor.

Sicriul a fost aşezat apoi de nou pe 
carul mortuar, şi a fost dus la oimitsriul 
orăşenesc, unde la groapă a mai vorbit 
domnul Dr. Nicolae Comşa, luândn-şi remes 
bun dela decedatul fruntaş în numele comi
tetului partidului naţional român, şi în 
numele clubului oomitatens român din loc, 
apoi sicriul a fost aşezat îu pământ, între 
sfâşietoarele plânsete ale membrilor fami
liei, şi o miră movilă, ou o oruoe de lemn, 
va spune în viitor celor ce vor umbla prin 
oimiter, oă acolo îşi doarme somnul de veci 
Dr. Litiu de Lemény, distinsul fiu aî nea
mului şi al b serioii, regretat şi deplâns 
de toţi cei oe l’au cunosout.

O lihnească în paoe !

N O U T Ă Ţ I .
Parastas pentru Gozsdu. Eri, 

Duminecă, după terminarea sfintei 
liturgii, s’a celebrat în catedrala din 
Sibiiu un parastas solemn întru o- 
dihna sufletului şi eternisarea me
moriei marelui mecenat şi binefăcă
tor al neamului nostru, Emanuit 
Gozsdu. A pontificat Eacelenţa Sa, 
Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepis
cop şi Mitropolit loan Meţianu, asis
ta t de Preacuvioşiile Lor, Di llarion 
Puşcariu, Arhimandrit, vicariu ar- 
hiepiscopesc, şi Dr. Eusebiu R. Roşea, 
Protosincel, director seminarial, de 
protopresbiterii loan Droc şi Lazar 
Iritean şi de diaconii Demetrie Câm- 
peanu şi Dr. Vasile Stan. La fine 
Escelenţa Sa, Arhiepiscopul şi Mi
tropolitul nostru loan a ţinut o fru
moasă cuvântare, în care a arătat 
numărosului public, compus în mare 
parte din elevii de pe la diferitele 
institute publice din Sibiiu, cine a 
fost Emanuil Gozsdu şi ce a făcut 
el pentru neam şi biserică, asigu- 
rându-şi nemurirea pentru toate tim
purile.

*

Alegerea Mitropolitului Primat din 
România. Marele colegiu electoral nu 
a fost convocat pe Sâmbătă, cum 
scrisesem, ci pe mâne, Marţi, în sco
pul alegerii de Mitropolit Prim at la 
Bucureşti.

*
înmormântarea contelui Aehrenthal »’a

făcut Joi în Viena ca o solemnitate foarte 
mare. La ordinal Maiestăţii Sale dece
datul a fost înmormântat ou aoeleaşi oere- 
monü, oa un membra el casai domnitoare. 
Actul înmormântării î-a săvârşit Ia oasa 
mortului, contele Széchenyi, Episcopul ca
tolic din Oradee-mare, iar în biserică Arhi
episcopul Vienei. Maiestatea Sa a fost re
presentat la înmormântare prin Moşteni
tori ui de tron, Arhiducale Franoiso Fer
dinand, şi eeiala'ţi domnitori prin amba
sadorii lor dala Viena. Toate stradele prin 
cari a trecut cortegiul, erau îndesate de 
oameni. Dela biserică sicriul a fost dus 
la gară şi espedat la moşia din Boemia 
a defunctului, unde va fi aşezat în cripta 
faini iar?.

•

Congresul popoarelor asuprite. D in
Prrga se anunţă, oă la in'ţiativa fostului de
putat croat Hincoviei se va ţinea în Iulie 
a. o. la Păru un congres al popoarelor a- 
suprite.

*

f  Dr. Livin de Lemony.

putea susţinea. După o consfătuire secretă, 
la 7 Febr. 1909 s’a convocat iarăşi o adu
nare generală, unde s’a făcut un târg mi
nunat şi o schimbare cum nu se putea mai 
slabă. „Uniunea“ a cumpărat tipografia şi 
ziarul cu 10 mii şi cinci sute de dollari, şi a 
ales de redactor pe Marcu Lazar, iar de 
preşedinte pe un băiat tâmplar — Popaiov. 
Abia au trecut câteva luni, şi notarul 
nostru, care nu de om de omenie a fugit 
în America, a fost dat afară din slujba de 
redactor. Curând după aceea a fost arestat 
şi preşedintele care a rămas şi pe mai de
parte preşedinte.

Tipografia şi ziarul „Uniunii“ a pornit 
pe o cale rea chiar dela început, şi lucră 
şi astăzi tot cu perderi, pe cari le acoper 
societăţile din micile fonduri ce le au. A 
fost deci foarte corectă hotărârea inteligenţei 
noastre, de a se întruni, la convocarea dlui 
V. E. Moldovan, redactorul ziarului „Ro
mânul*, în Cleveland O. la 16 Dec. 1909, 
cu scopul da a înfiinţa o nouă Uniune, sau 
a pune capăt destrăbălărilor ce se petreceau 
in sinul Uniunei esistente, şi a mătura 
afară din tipografie pe nepricepuţii cari se 
adăposteau acolo ca într’un asii de mântu
ire, şi pe cari patrula poliţiei îi cară a- 
proape în fiecare săptămână odată în faţa 
judecătoriei.

Despre intenţiunile bune, eu cari con- 
I ducătorii fireşti s’au întrunit la aceea şe

dinţă, las să vorbească câteva părţi din 
protocolul luat cu aceea ocaziune:

„Uniunea să aibă un scop cinstit, şi 
o administraţie cinstită, iar societăţile fili
ale să dea un ajutor mai mare membrilor, 
să se năzuească a răspândi lumina între 
membri, şi pe lângă asta să rămână ceva 
şi pentru un fond, dia care să ajute bise
ricile, şcoalele şi alte instituţiuni naţionale 
şi morale, de aici şi de acasă. Fiecare 
membru bolnav să capete un dollar pe zi, 
oricât timp ar fi bolnav. Să capete cineisute 
de dollari în caz de nenorocire mare, ori 
urmaşii lui, în caz, de moarte. Să aibă fie
care filială un local, cu sală de cetire, cu 
ziare şi cu bibliotecă“.

Astfel era plănuită noua Uniune, care 
durere nu s’a înfiinţat, pentrucă atât ziarul 
„America“ cât şi „Galicul american“ şi con
ducătorii Uniunei vechi, trecând peste toate 
marginile bunei cuviinţe, prin cuvinte tri« 
viale şi înjurături de slugoi, au atacat, nu 
numai cinstea personală a celor ce căutau 
vindecarea unui rău şi binele obştesc, ci 
s’au atins chiar şi de rudeniile lor, de pre
tind lor şi de dascălii şi profesorii lor de 
pe la şcoalele unde au studiat.

A încetat şi pornirea asta bună.
-------------  (Va urna),
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E xcursiune de studii. Şaolarii dia o).
VII a gitncez'ului nostru braşovean vor 
face enni aoesta la S. Paşti o exoursi- 
uu0 da stad.i în itslia, conduşi de profe
sorul dl Dr. losif Blaga. Conducătorul < x- 
cursiunii apelează la sentimentul de jertfă 
al fraţilor români mai ou stare, rugându-i 
a contribui ou cât vreau, ca să sa poată 
folosi de ocazie şi unii şcolari săraci, cari 
merită să faoă exouraiunea aceasta. Aju
toarele sunt a se trimite dlui Blaga !a Bra
şov până cel mai târziu în 11/24 Martie.

•

C ongres de isto r ia  un iversală . In pri
mele zile din Septemvrie a. o. se va ţinea 
Ia Paris al treilea congres da istoria uni
versală. România a fost invitată şă-şi tri
mită doi reprezentanţi. Congresul va dura 
trei zile, dapă oare congresiştd vor vizita 
Bretania, unde sa găsesc rămăşiţe druidioe 
(privitoare la preoţimea vechilor Celţi); 
vor călători pe valea Ronului, oare earăşi 
este însemnată prin monumentele sale 
istorice. #

A dvocat nou In Sibiiu. Aduc respec
tuos la cunoştinţă, efe mi-am deseh’s can
celaria advooaţială în Sibiiu, strada Po- 
plăoii (Qier Gasse) Nr. 15. Dr. C. Bucşan, 
advocat. «

f  N icolae Suciu , presbiter gr.-or în 
Feleag, dnpă un morb îndelungat, împăr
tăşit fi’nd ou sfintele taine, a răuosat în 
Domnul în 23 Februarie n. la 71/» oare 
s. m., în al 27. an al vieţii sale. Rămăşi
ţele p ăm ân teşti i s’au depus spre veoinioă 
odihnă în oimiteriul din Bogata-OIteană, 
Duminecă în 25 Februarie d . Ia 2 oare d.
m. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria neuitată I

•

Nou m edicam ent. Ia potriva friguri
lor intermitente sa întrebuinţează, oum se 
ştie, ohinina. In institutul Pasteur se fao 
înoeroări cu alt leao în contra frigurilor. 
Mizarrolul, scos din scoarţă unei plante 
din Guatemala, vindecă boala mai încet, 
dar fără să aibă o înrâurire vătămătoare 
asupra organismului.

*
P roductiunea literară  în Germania. O

revistă germană arată, cât este de mare 
produoţiunea literară a Germaniei în 1910. 
Este, cu adevărat, o supraproduoţ’e. Au 
apărut în enul acela 31.281 cărţi şi bro
şuri, ou vreo şase mii multe decât ou zece 
ani înainte. Maioritatea acestor publioaţi- 
oni e alcătuită din lucrări şcolare, peda
gogice, şi de cetire pentru tinerime; ur
mează apoi literatura frumoasă; în al_tre
ilea şi al patrulea loo vine literatura juri
dică şi oea teologică» Numărul publioaţi- 
unilor periodice în 1910 a fost 5861; a- 
stăzl Germania are peste şase mii da re
viste, afară de ziare.

*
D’a le  copiilor. Măiioara: — „Mamă, 

pentruce nu mai are tata păr pe cap? — 
Mama: „Pentru că tata gândeşte mult, în- 
ţelegi tu.“ — Mărioara: — „Mamă, pentru 
ce ai tu păr aşa de mult pe cap?“ Mama: 
— „Lasă-mă’n pace! na întreba atâtea 
prostii!*

E sp osiţie  de industrie casn ică  
rom ânească, colecţiunea doamnei Ma
ria Cosma. Va fi deschisă numai din 
3 Martie pănă în 31 Martie d. a. c. 
în fiecare zi Ia orele 10—12 a. m. 
şi 2—4 p. m. în Strada Schewis Nr. 
15. Taxa de intrare e de K <>50. 
Venitul este destinat pentru şcoala 
Reuniunii femeilor române din Si- 
bnu.

*

S o c ie ta te  av ia tică  pe acţii. Ia Cluj 
s’â înfiinţat prima societate aviatică pe 
asţii în părţile noastre. Societatea a’a în
temeiat cu un capital fundamental de 2 0  
de mii coroane. Valoarea nominală a Be
ţiilor este 200 coroane. Direotor al socie
tăţii e ales Vladimir Casulaoov, care a 
studiat în şcoala aviatică deia Wiener- 
Neustadt. *

L ocuitorii M untenegruiui Au apărut 
datele oficiale despre numărătoarea din 
1911 a locuitorilor din Muntenegru. Ţări
şoara are 256.000 de suflete. Teritorul său 
este de 9080 de ohiiometri patrsţi. Astfel 
pe un chilometru patrat via 27 de oameni. 
După confesiune sunt 213.500 greoo orien
tal*, 14.000 mohámé dani şi 12 500 romano- 
catolioi. Lungimea căilor sale ferate este 
de 18 ohiiometri. Cele mai mari oraşe sunt 
Podgoriţa cu 10 mii locuitori şi Cetinie 
cu oeva peste 4 mii. Numărul analfabe
ţilor este foarte considerabil. Recensă
mântul din 1911, oare în felul său a fost 
primul act oficial din Muntenegru, a de
şteptat multă neîncredere în popor. Ţăranii 
numai ou mari greutăţi se puteau hotărâ 
a răspunde exaot la întrebările primăriilor.

Să contribuim la fondul ziariştilor 
români din Ungaria 1 Orice dar esté a se 
trim ite la adresa „Institutului de credit 
şi economii Ardeleana“ în Orăştie-Szâsz- 
vâros.

0  ju m ătate de milion pentru un aparat.
Franţa va destina o samă d-* 500.000franci 
pentru persoana, oare va inventa un apa
rat în scop de a scuti pe aviatori de că
dere. Aparatul va trebui să faoă parte or
ganică din aeroplan.

#
N ecăsă tor ia  în vă ţătoarelor . Consiliul 

cantonului Zürich, a dispus ca învăţătoa
rele pe viitor să nu se mei căsătorească. 
Socialiştii şi democraţii au protestat în 
contra acestei hotărâri.

#
R evistă  germ ană. Aoademia maghiară 

din Budapesta a decis să publice o re
vistă germană sub titlul Ungarische Bund
schau. Revista va apărea în editura firmei 
Duncker şi Hamblot din Lipsea, şi are 
de scop a da informaţiuni pentru străi
nătate.

Cimiter pentru câni. In Copenhaga, 
capitaia Danemarcei, există de mai mulţi 
ani un cimiter în toată regula, bine în
grijit şi destinat să servească drept loc 
de odihnă pentru cânii credincioşi. In 
cimiter s’au ÎDgropat până acum 1200 da 
eân*. Deasupra mormintelor sunt pusa co
lumne sau table de peatră ou diferite in- 
soripţiuni, dintre oare eată câteva: „Aici 
zace neuitatul nostru Bsby, a trăit 15 ani“. 
— „Mult credinciosului Cezar“. — „Mul
ţumiri pentru alipirea ta în vreme de 18 
ani*. — „Aici odihneşte unicul meu amio 
credincios“. — Nu arareori sosesc vV- 
tatori îu acest oimiter ciudat şi depun 
flori pe mormintele animalelor încetate 
din viaţă.

*

Dare pe burlaci. Consiliul comunal 
dintr’un set de lângă Alba regală a hotă
rât să propună introducerea dării pe bur- 
laoi !a ooa mai de aproape adunare a co
mitatului.✓ *

S e  civ ilisează . Conform unui raport 
consular japonez, in China se vinde tot 
mai mult săpun şl parfum. Artioolele bcs- 
stea se impoarta cu deosebire din Austro- 
Ungaria şi din Germania. In anul 1910 
China a dat pentru săpun peste trei mili
oane coroane, ear pentru apă parfumată 
un milion de cor. #

Cum să  fie s c r is e  num ele de fam ilie  
în m atricu lele şco la re . Sunt tot mai dese 
plângerile, oă inspectorii şcolari pretind, 
ca în matriculele şooalei confesionale nu
mele de fsmilie ale şcolarilor să fie sorise 
ou ortografie maghiară, ba oe este mai 
mult, să fie deadreptul maghiarizate. Pré- 
tensiunea aceasta este nedreaptă şi în 
oontra ei autoritatea biserieească a remon- 
strat ia guvernul ţării. De aceea, pănă Con- 
sistoareîe noastre nu vor da o îndrumare 
specială în chestia aceasta, învăţătorii vor 
scrie în matriculele şcolare numele de fé
rni ie ale copiilor aşa după oum sunt sorise 
în matriculele parohiale. (V. Ş.)

•
Clubul sin u cigaşilor. Poliţia din Pe

tersburg a descoperit un club al siuuo'ga* 
şilor ou oâteva sute de membri, între cari 
se găsesc şi numeroase femei. Clubul îşi 
ţine adunările în case particulare. Fiecare 
membru tras la sorţi trebue să se sinuoidă 
îatr’nn timp hotărât; la din contră, este 
omorât de colegii săi din c'ub.

$

C ălare în restau ran t. Ziarele din Buda
pesta scriu, oă doi ofiţeri de husari dia 
Dobriţin au întrat călare în restaurantul 
hote'ului d3la Regina A cghi, tocmai oând 
era t x t  de public. Lumea speriată s’a 
ridioat dela mese; curioşii oaspeţi însă au 
declarat, că n’au venit decât să bea un 
pâhsr de şampanie, şi oă au să plece ime
diat. Bravura călăreţilor a fost denunţată 
la comandantul regimentului.

*
La fondul Episcopul N ico lae P opea  pen

tru masa învăţăceilor meseriaşi, al „Reu
niunii sodalilor români din S biiu“, au mai 
dăruit: George Doriea, blănar (Bucureşti), 
20 bani, loan Popa, paroh (Vidaoutul rom.) 
şi fiul său Emil, 40 bani, Nicolae Peiou, 
funcţionar la „Asooieţ'e“, 20 bani; Nicolae 
Bembe**, învăţător (SibieJ), soţia sa Rsveoa
n. Pan şi fet'ţa lor Mărioare, 1 cor, George 
Poponea, oond. lip , arhid., 20 bani şi Da- 
metriu Axente, oal. tip., 30 bani. La le
gatul T. L. Albini, pentru ajutorarea co
piilor din Gut, aplicaţi la meserii, al ace
stui fond au mai dăruit: Nicolae Clonţa, 
paroh (Bsoleau), 50 bani, loan Petrişor, 
paroh (Aiţias), 20 bani; d-na Paraschiva 
Maxim, văduvă da jude r. (Sălişte), 36 
bani, Toma Doica», paroh (Sîbeşul îefer.), 
20 bani şi Viorica Tordăşianu, 10 bani.

Cărţi şi reviste.
C om asaţia pe baza art. de lege VII 

şi XXXIX din anul 1908, pentru eoonomi, 
Budapesta, Imprimeria „Pallas*, 1912. O 
broşară de 101 pp. Preţul?

*

Neamul R om ânesc L iterar nr. 2 cu
prinde: Critică ştiinţifioă, de N. Iorge. 
Din poezia anonimă germană, de V. Tem- 
peanu. O nouă oarta a dini H. Stahl, de
N. Iorga. Zori, poezie de Pârvulesou. f  
Felix Dahn, de Torcuţ, Baladă de V. Tem- 
peanu. Jurnalistul român, de Horia P. Pe- 
tresou. Paris, de A. Morozov. Cronică. Cu
getări. — Abonamentul: în străinătate 7 
lei pe an.

V atra Ş co la ră , nr. 2 din 1912 cu
prinde : Sărbătorirea dini Spiru C. Haret, 
de V. Stsn. Biblioteca şcolarilor de Dr. S. 
Drsgomir. Rostul limbii materne în şcoala 
poporală, de Sica. Catehismul şi modul 
predării lui, de Al. Duvlea. Aflarea capi
talului, lecţie praotică de O. Popa. D n ne 
cazurile şcolii noastre, de I. Câmpean. Pro
punere în oanza reactivării reuniunilor în- 
vSţătoreşti, de I. Moldovan. Informaţiuni. 
Bibliografie. — Redactor: Dr. Vasile Stan, 
Abonamentul pe an 8 aor.. pe 1/ 2 an 4 cor. 
Redacţia şi administraţia: Sibiiu, strada 
Măcelarilor nr. 27. *

„L uceafărul*, revistă literară, artistică 
şi politică Nr. 7, 1912, a apărut ou urmă
torul ouprins bogat şi variat; Cara- 
giale. C. Moldovan: Unei călătoare, La 
cruce de drum, O seară tristă (poezii). Va
sile Savéi: Glasul sângelu1. Dr. Onisifor 
Ghibu: Şooala românească din Ungaria în 
anul 1911. Poezie poporală. Victor Ef- 
timiu: Fragment din „Coooşul negru*. I. 
Murăşan: Noapte (poezie). I. Ag&rbioeanu: 
Povestea unei vieţi (roman). Dări de seamă: 
D. Tomes au: Émile Feguet: L ’art de lire. 
Haohete et Comp. Paris. Cronioi: —r : Epis- 
eop'a gr.-oat. msghiară. M. Strajan: Vii
torul versului. Tit Liviu Blaga: Şuruburi 
în spă şi în aer. însemnări: Cum se face 
educaţia tinerim i maghiare. Sărbătorirea 
d lui O. Stere. Goga în temniţă. Perle de 
gândire şi de stil. Biblioteca poporală a 
„Asooiaţinnii*. Teologii din Oradea-mare. 
Petreceri. Bibliografie. Uustraţiuni: I. L. 
Caragisle.

*
S atana, de Ludovic Dauş, — an vo 

lum de 200 pag. Preţul 60 bani. Nrul 
732-733 al bibliotecii pentru toţi. Talen
tul d-!ui Ludovio Dauş se distinge priatr’o 
viziune estraordinar de limpede a realită
ţii şi putinţa de a reda, în pagini limpez:, 
concise, puternice, zbuoinmul variat şi tra
gic al vieţii. Fre-3are psg'nă a sa desvă- 
lue un suflet, o dramă, un colţ din viaţa 
noastră, atât de complexă şi de frămân
tată. Cu deosebire în volumul „Satana* 
ne vedem trăind on toate iluziile şi de
cepţiile noastre într’o bogăţie de întâm
plări, o varietate de subiecte şi o strălu
cire de expresie, oari vădesc put ornicul 
talent al scriitorului şi arta lui desăvârşită. 
Cele 23 nuvele din volumul „Satana“ sunt 
superior sorise şi rămân-m uimiţi de rea
lismul zguduitor al unor bucăţi ca: Două 
ursite, Tatăl, Pe pragul cinstei, Satana, etc., 
ori de fantasticul înfiorător din Două ca
davre, poate nuvela cea mai caracteristică 
a volamului.

*
Cărţi bune. Au apărut în editura li

brăriei C. Sfetea, Bucureşti, din Biblioteca 
Sooietăţei „Steaua*, următoarele broşuri: 
„Foloasele învăţăturii* de P. Dulfu. „Cân
tece voiniceşti şi ostăşeşti* deC. Răduleson- 
Codin, St. Tuţesou şi S. Kirileanu. „Din 
legendele neamului de Hohenzollern“ de 
St. Iosif. „Flori şi poveşti* de Ion Dra- 
goslav. „Din Bucovina de altă dată“ de 
Ion Grămadă „Românii de peste Carpsţi“ 
de I. Slavici. „Colinde şi cântece de Stea* 
de Cristu Nrgoesou ; fiecare broşură ou câte 
20 bani, şi se află da vânzare la principalele 
librării din Capitală şi provincie. Se pot 
comanda şi prin librăria arhid. din Sibiiu.

— Ah apărat şi se află în depozitul 
librăriei C. Sfetea din Bucureşti, din Bi
blioteca pentru popor a oaset Şaoalelor, 
următoarele: 1. Povestiri din Halima, Car* 
tea I 50 ban', 2. Povestiri din Halima, Car
tea II 45 bani. Povestiri de Petrecere şi 
de folos de M. Sadoveanu 40 bani. Se 
află de vânzare Ia principalele librării din 
Capitală şi provincie. Sa pot comanda şi 
prin librăria ardidiecezană.

*

T ransilvan ia  nr. Y—VI din 1911 are 
următorul cuprins : Andrei Bârseanu: Cu
vânt de deschidere ţinut la adunarea ge
nerală din Blej. Ootavian Goga: Curente 
de idei în literatura ardeleană dela 1848 
până în zilele noartre. Silvestru Moldovan: 
Poeziile noastre poporale istorice. E. Ho- 
doş: Descântece din Bănat. Dr. Ambr. Cha- 
ţianu: Stăpânirea pământului prin muncă 
şi oarte. Serbările jubilare a le  „ Asooiaţi-

uni“. Telegrame şi scrisori de felioitare ou 
ocazia adunării generale jubilare. Dr. Iosif 
Popovioi: loan Maioresou. Dr. V. Mad- 
gearu : Ancheta asupra industriei casnice 
în Ardeal şi ţara ungureasoft. însemnări: 
Jubileul slavistului V. Jagio. O pildă vred
nică de urmat. „Fontes rerum transilvani- 
oarum“. „Biblioteca poporală a Asooiaţi- 
uni“. Gheorghe Bariţiu. Asooiaţiunea în 
Maramurăş. Conferenţele Asoclaşiunii. Reo- 
tifioăr). Partea ofioială,. Procese verbale. 
Lista oontribairilor pentru busturile Emi- 
negou şi Bariţiu. Răscumpărările felicită
rilor de anul nou în favorul Muzeului A- 
sooiaţiunii. Circulară oătră despărţămiutele 
Asoeiaţiunii. Concurs. Cursuri pentru anal
fabeţi Apel.

Din despărţ. „Âsociaţiunii“.

Convocare.
Pe baza sorisorii comitetului central 

el Asooiaţiunii de datul 15 Ianuarie 1912 
Nr. 1927-1912, ne luăm voie să convooăm pe 
toţi membrii şi sprijinitorii oulturei româ
neşti de pe teritorul despărţământului 
Aiud-Teiuş al Asooiaţiunii pe ziua de 7 
Martie (Joi) la oarele 11 a. m. în localul 
şooalei române din Aiud la adunarea ge
nerală extraordinară, oare va avea să se 
pronunţe asupra demisiei prezidentului des
părţământului şi eventual să aleagă un alt 
prezident director.

A iu d , la 18 Februar 1912,
Dr. Emil Pop Nicolae Marcu

vice-prezident. secretar.

Poşta redacţiei.
Simeria. Se va publica într’un număr 

mai apropiat.
Merchiaşa. Asemenea.
V. C. Stejerel. Cele trimise se vor 

publica. Primim ofertub

Teatru.
Astăzi, Luni, în beneficiul domnişoarei 

Adela Herberth, casieriţa teatrului, opereta
»Das Musikantenmädel11, şi mâne, Marţi, 
opereta „Fürstenkind*.

Economie.
“Lum ina“, institut de oredit şi eoo- 

nomii, societate pe aoţii în Sibiiu, Capital 
social 600.000 coroane. Profit ourat 45,360 
cor. Adunarea generală se ţine în 6  Mar
tie n. c. orele 1 0  a. m. în sala şooalei oen- 
trale române, strada Şaguna 16. Direcţiu
nea propune adunării generale, oa din ve
nitul ourat se sevotese pe seama fondului 
cultural al a*hídieoez9Í din Sibiiu suma 
de 6.912 cor. 08 fii, în înţelesul statutelor. 

*
Cordiana, institut de credit şi eoo- 

nomii societate pe aoţii în Fofeldea, îşi 
ţine adunarea generală ordinară Duminecă 
în 3 Martie n. Capitalul sooial 120.000 oo- 
roane. Profitul cerat 16 809 oor. D n suma 
aoeasta direcţiunea a destinat pentru sco
puri de binefacere 724 oor. 30 bani.

*
A dunarea generală  a  institutului de c r e 

dit şi econom ii „Vatra* din Cluj. însemnă
tatea cea mare a institutelor de credit pen
tru propăşirea eoonomioă şi culturală a 
unui popor e indiscutabilă. Pentru po
porul român din aoeastă patrie numitele 
institute au şi o misiune — per eminen- 
tiam — naţională, ou deosebire îu părţile 
mai espuse, aoolo unde şovinismul maghiar 
să înrădăcinează tot mai mult şi caută să 
secere jertfe tot mai multe d n sinul nostru.

Un astfel de ţinut espus e şi al Clu
jului, unde şovinismul e în gradul cel mai 
înalt, iar elementul româneso e mereu ame
ninţat ou cutropire. Două oetăţue mo
deste, dar bine consolidate, propagă aici 
spiritul de economie şi de oultură naţio- 
na ă, institutele de oredit şi eoonomii „Eoo- 
nomul* şi „Vatra“. Nu sunt institute de 
concurenţă acestea, sau fără rost, oi amân
două sunt oonduse de spiritul întăririi şi 
propăşirii economice. Cu deosebire „Va
tra“, deşi are abia numai 5 ani de esis- 
tenţă, prin rolul oe îndeplineşte sub acest 
raport merită toată înorederea publicului 
româneso. Cu ridioarea oap'talului acţio
nar la 400.000 cor. ea va putea şi mai ou 
înlesnire să mulţămeasoă eslgenţele finan- 
citre ale publicului nostru şi va putea pro
mova în mod mai intensiv şi propaganda 
cooperativă, înfăptuită deja prin înfiinţa
rea însoţirilor „Raiffeisen* în comunele 
Cojoona, Sebaşul-mare şi Mărişeh

Seurta, dar mănoasa ei activitate e 
oea mai bună garanţă, că şi pe viitor va 
căuta ou demnitate să se degajeze de ro
lul, la oare s'a ridioat. Q.
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institut de credit si de economii în Sibiiu.
„ V I C T O R I A ,

institut de credit şi economii, societate pe aeţâ în Arad.
Nr. 5220.

Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii „Albina“, sunt invitaţi prin 
aceasta în virtutea §-lui 20 din statutele societăţii la

a XXXIX-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Sibiiu, Sâm bătă în 2 3  M artie 1912 s t . n. la orele 10 a. m. în sala fe
stivă a Muzeului „Asociaţiunii" cu următoarea

O r d i n e  de z i :
1. Bilanţul anului de gestiune pe anul 1911 şi raportul comitetului de supravegbiare.
2. Propuuerea direcţiunei pentru urcarea capitalului societar la K 6.000,000-—.
3. Propunerea direcţiunei cu privire la modificarea statutelor institutului.
4. Propunerea direcţiunei cu privire la executarea §. 37 al statutelor modificate

relativ la alegerea membrilor în consiliul de administraţiune.
5. Propunerea direcţiunei relativ la augmentarea fondului „Parteniu Cosma“.
6. Propunerea direcţiunei relativ la fuzionarea casei de păstrare „Nera“ din Bo- 

zovici cu institutul nostru.
7. Distribuirea profitului net realizat conform bilanţului.
8. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale şi de binefacere.
9. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru anul curent.

10. Alegerea a 6 membri în consiliul de administraţiune.
11. Alegerea a 5 membri în comitetul de supraveghiare cu mandat pe 3 ani.
Obiectele de sub punctele 2—4 şi 6 ale ordinei de zi în sensul §-lui 30 al statu

telor institutului numai în acel caz se vor putea pertracta în această adunare generală, dacă 
în ea va fi reprezentată cel puţin o terţialitate a acţiunilor emise.

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin 
plenipotenţiaţi în conformitate cu §§-ii 23, 24 şi 25 din statutele societăţii sunt rugaţi a-şi 
depune acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult pănă Mercuri în 20 Martie a. c. 
st. n. 6 ore p. m. la cassa centralei noastre în Sibiiu, a filialelor din Braşov, Elisabetopole, 
Lugoj, Marosvásárhely şi Mediaş, sau a agenturilor dm D. Sânmărtin şi Sânmiclăuşul mare.

Depunerea acţiilor, respective a p'enipotenţelor spre scopul indicat se poate face şi 
la institutele: „Ardeleana“ în Orăştie; „Auraria“ în Abrud; „Bihoreana“ în Oradea mare; 
„Bocşana“ în Bocşa montană; „Doina“ în Câmpeni; „Furnica“ în Făgăraş; „Lipovana“ în 
Lipova; „Mureşana“ în Beghinul-săsesc; „Oraviciana“ în Oraviţa; „Patria* în Blaj; „Sebe- 
şana“ în Sebeşul-săsesc; „Silvania* în Şimleu; „Timişana“ în Timişoara; „Victoria“ în Arad 
şi „Cassa de păstrare“ în Mercurea şi în Sălişte, în acest caz însă cel mult păiă Sâmbătă 
în 16 Martie a. c. st. n.

S ib i iu , în 12 Februarie 1912.
Direcţiunea.

(47) 1-1

Raportul comitetului de supraveghiare.
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile „Bilanţ“ şi „Profite şi 
Perderi“ pro 1911 ale institutului de credit şi economii „Albina“, am atiat singuraticele po
ziţii în consonanţă numerică cu cărţile principale şi extrasele din cărţile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele şi alte valori şi le am aliat în conso
nanţă cu registrele institutului purtate exact.

Referitor la împărţirea profitului net de Cor. 500,646 81 ne alăturăm propunerii di
recţiunii şi o recomandăm spre primire.

Vă rugăm în fine, că aprobând bilanţul pe 1911, să daţi atât direcţiunii, cât şi co
mitetului subscris absoluterul pentru gestiunea lor pe anul 1911.

S ib i iu ,  15 Februarie 1912.
C o m i te tu l  de s u p r a v e g h i a r e :

M ateiu Voileanu m. p., prezid. Emil Verzariu m. p. Dr. V asile  Bologa m. p.
V ictor Fincu m. p. loan H enteş m. p.

Nr. 63/1912. (42) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră din comuna M eteşiu cu filia 
Găureni se escrie prin aceasta concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în acest 
jurnal.

Salarul: 360 cor, dela comuna biseri
cească, cuartir şi grădină în natură iar re
stul prin întregirea dela stat votată.

Cererile de concurs se vor înainta sub
scrisului oficiu, în terminul susindicat, înda
torat fiind alesul învăţător a instrua pe elevi 
în cântările bisericeşti şi a i conduce în Du
mineci şi sărbători la biserică, unde va cânta 
cu ei la sf. liturgie.

Alba-Iulia, 4 Februarie 1912.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-ort. al 

tractului Alba-Iulia, în conţelegere cu comi
tetul parohial.

loan Teculescu
protopreab.

Edict de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preav. Gonsistor Arhidie- 
cesan dto 14 Iulie 1911 Nr. 8623 Şcol. co
muna bisericească Hetur traetul Sighişoara dă 
în întreprindere zidirea unei şcoale nouă pe 
calea licitaţiunei pu'-lice minunnde. care se va 
ţinea Duminecă în 2 6  F ebruarie (10 M artie) 
Í9I2 la 3 ore în şcoala română din Hetur 
cu preţul de strigare 14,650 cor. 64 fii. având 
licitanţii a depune vadiu de 10% după preţul 
de strigare în bani gata sau în hârtii de 
valoare.

Planul şi preliminarul de spese se pot 
vedea ia oficiul parohial din Hetur.

Cemitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a da în întreprindere edificarea acelui din
tre minus oferenţi ,în care va avea mai multă 
încredere fără privre la suma oferită.

H e tu r, la 3 Februarie 1912.
Am brosiu T atar Mihail Cifrea

paroh. epitrop I.
Nr. 85/1912. (41) 3 -3

„Văzut*! Dimftrle Moldovan
protopresbiter

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobate de Preaveneratul Conzistor 
arhidiecezan, prin rezoluţiunea din 25 Noem- 
vrie 1910 Nr. 13381 Şcol. prin aceasta se 
publică licitaţiune minuendă pentru a se da 
în întreprindere edificarea şcoalei confesionale 
române gr. or. din parohia F ü zesszen tp éter  
(Fizeştânpetru) protopresbiteratul Ungnraşului.

Licitaţiunea se va ţinea în 4/17 Martie 
a. c . în parohia Fizaşsâmpetru la 11 ore a. m.

Freţul de strigare este de 13.000 co
roane, după care licitanţii au a depune vádiul 
de 10% după suma de strigare, în bani gata 
sau în hârtii de valoare.

Comitetul îşi rezervă dreptul de- a da 
în întreprindere zidirea şcoalei aceluia dintre 
minus oferenţi, în care va avea mai multă 
încredere.

Planul şi preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial, unde se pot afla şi 
condiţiile de licitare, eventual se dau, şi alte 
informaţiuni.

F iz e ş s â n p e tr  u, 27 Ianuarie 1912.
Din şedinţa comitetului parohial ţinntă 

în 15 Ianuarie 1912.
P avel R oşea  loan Lazar

preşedinte. notar.
(38) 3 - 3

Pentru biroul unei fabrici din Sibiiu să 
caută o

Corespondenta
pentru limba maghiară şi română, care să-şi 
ocupe postul cât mai cuiâud.

Se recere, ca respectiva după puţină 
introducere să poate de sine coresponda.

Domnişoare cari în astfel de afaceri au 
mai fost ocupate, asemenea şi iniţiate la ma- 
şine de scris sunt preferite.

Oferte cu condiţiunile de salar aii a se 
adresa la administraţia acestei foi sub iniţia
lele (X. Y.) (39) 3-3

A ctiva. Bilanţ la 31 Decemvrie 1912. P asiva

Cassa în numărar. . . . 293,08315 
Bon în Giro la banca au-

stro-ungară.....................  255,038 55
Capitale e’ocate la alte bănci . ! !
C a m b i i .....................................................
împrumuturi h ip o te e a r e .....................
împrumuturi de cont-curent cu acope

rire bipotecară şi de efecte . . .
Avansuri pe e f e c t e ................................
Efecte proprii:

500.000 cor. nom. oblig, co
munale cu 4°/0 Pesti Ha
zai Első Tak.-pénzt.-e-
gyes. k 90 C .....................  450,000 —

100.000 cor. nom. scris, 
fonciare cu 41/ 2°/o Egyes 
bpesti fó'v. takarékpénz
tár k 96 C . . . . . 96,000 —

24,500 cor. nom. obiig, cu 
4 1/a°/0 „Hazai Bank részv.- 
társ.“ Budapest á 96 C . 23,520 —

20 acţii „Banca Austro-
Ungară“ á 1600 C . . 32,000 — 

100 acţii „Ustredna Banka 
ceskych sporitelen“ Praga
k 400 C ..........................  40,000 —

50 acţii „Magyar pénzinté
zetek közp. kitelbankja“
h 1000 C ..........................  50,000 —

60 acţii „Hungária“ aradi 
pámutárugyár ä 500 C . 30,000 — 

Acţii dela diverse bănci şi 
întreprinderi.....................  143,720-—

Casele institutului şi alte realităţi. .
Diverse conturi debitoare.....................
Mobiliar d e s c r i s .....................................
Interese transitoare restanta . . . .

K f K f

548,121-70 
262,913-93 

18 438,14136 
3.055,436--

1.232,29356 
59,340 —

Capital societar: 12500 acţii á 200 Cor. 
Fond general de rezervă l.O00,000-—
Fond special de rezervă 776,000-—
Fond de penzie . . . 193,100- —
Depuneri spre fructificare.....................
Depozit de c a ssă .....................................
Cambii reesco n ta te ................................
Dare de interese nesolvită . . . .
Dividendă neridicată...............................
Interese acţionarilor emis. IV. 1911 . 
Diverse conturi creditoare . . . .
Interese transisoare anticipate . . . 
Profit tr. din anul 1910 21,785-32
Profit n e t .....................  260,293-82

2.500,000-—

1.960,100 — 
13 702,932-22 

83,254-88 
5.954,833-90 

36,19611 
1 ,912-- 

44,830 22 
41,736-13 

261,333 17

282,079-14

865,240-— 
380,395-40 
33,484 89

7,840 93
(48) 1 - 1 24.883,207-77 24.883,207-77

Debit. Profit şi Perdere. Credit.

Interese pentru d ep u n eri...........................
Interese de reescont .....................................
Spese:

S a la r e ..................... ..... ...............................
Bani de cvartir..................... • . . .
Imprimate, diverse plăţi, spese de birou
P o r t o ..........................................................
C h ir ie ..........................................................
Maree de p r e z e n ţă ................................

C ontribuţie...............................  62,729-89
10°/o dare la depuneri . . . 62,553-71
Amortizarea m obiliarului..........................
Profit transpus din 1910 . . 21,785-32 
Profit n e t ..................... ..... . 260,293-82

K f
625,586-98 
215,332 96

80,484-41 
15,967 69 
52,050-26 

8,651-65 
5,350-— 
8,300 —

125,283 60 
12,255-71

282,079 14

Venitul transpus din anul trecut . . 
Interese:
dela cam bii...................... 1.056,518-H
dela împr. hipoteeare . 211,909 25
dela împr. de c.-curent . 34,646-5£
dela avansuri pe efecte 4,009 8Í 
dela capitale elocate la
alte b ă n c i....................  11,854 94

dela efectele proprii. . 35,940-l i
Chirii şi alte a r î n z i ...........................
Proviziuni şi alte venite . ‘ . .

K f 
21,785-32

1.354,878-91
17,560-44
32,567-76

1.426,79243 1.426,792-43

Arad, 31 Decemvrie 1911.

Dr. N icolae Oncu m. p., S ava  Raicu m. p , loan Moldovan m. p.,
director executiv. vice-director. contabil.

D i r e c ţ i u n e a :

Mihaiu Veliciu m. p , Roman R. Ciorogariu m. p , Dr. N icolae Ciaclan m. p.
preşedinte. vice-preşedinte.

Petru T ruta m. p. Traian Văţianu m p. Dr. Aurel Demian m. p. A xen te S ecu la  m. p.

C o m i te tu l  de s u p r a v e g h e a r e :

Subsemnatul comitet de supravegheare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în de
plină consonanţă cu registrele inst tutului.

Dr. S ev er  Ispravnic m. p. Dr. Cornel A rdelean m. p Dr. loan N em et m. p. 
Iosif Diamandi m. p., revizor expert al „Solidaritâţiii".
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